
 

 

Niederschrift über die Sitzung                      Nr.07 /2024 
  

des Gemeinderates Stammham am 11.06.2024 im Sitzungssaal der Gemeinde Stamm-
ham 
                                                   Seite 31 
 
Zur Sitzung sind anwesend: 
1. Bürgermeister Lehner 
 
Ferner die Gemeinderatsmitglieder: 
Aschbauer Harald, Braunsperger Werner, Cecil Heinz, Heuwieser Walter, Kammermeier Florian, Pfeif-
fer Waldemar, Rudy Franz, Wimmer Thomas 
 
 
Es fehlen entschuldigt:      GR Unterreiner (beruflich verhindert) 
       GR Spiegelsberger (privat verhindert) 
       GRin Eisensamer (Urlaub) 
       GRin Kuhnlein (Urlaub) 
       
 
  
Es fehlen unentschuldigt:    
 
Damit ist der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
Vorsitzender:  1. Bürgermeister Franz Lehner 
Schriftführer:  Dorothea Straßer 
___________________________________________________________________________ 
 
Sitzungsgegenstände 
 
Öffentlicher Teil 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 14.05.2024 (ö. T.) 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3.  Beratung u. ggf. Beschluss zu den Vorschlägen für die Sanierung der Marktler Strasse / Innstrasse / 

Fährmannweg für die weitere Planung 
4.  Beschluss zur Zweckvereinbarung „Regionalbudget 2025 für die ILE Holzland-Inntal“ 
5.  Bauangelegenheiten: 
5.1.  
5.2.  
6.  Stellungnahme zur Änderung des Bebauungsplans „Am Alten Sportplatz“ der Gemeinde Julbach im 

Rahmen der Beteiligung Träger öffentlicher Belange 
7.  Wünsche u. Anträge 

 

 

1.) Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 14.05.2024 (ö. T.) 
 
Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung Nr. 06/2024 vom 14.05.2024 wurde mit der 
Ladung den Mitgliedern des Gemeinderats zugesandt. 
 
Beschluss Nr. 48/2024        einstimmig 
Nr. 06/2024 vom 14.05.2024 wird ohne Ergänzungen/Änderungen genehmigt. 
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2.) Bericht des Bürgermeisters 
 
Umsetzung Anregungen aus Bürgerversammlung 2024 
Aus der Bürgerversammlung 2024 wurden/werden -3- Anregung umgesetzt. An der Marktler Strasse 

wird auf Höhe der Schule / des Kindergartens eine Beschilderung „freiwillig 30“ angebracht (Beschluss 

aus der letzten GR-Sitzung). Gegenüber der Einmündung Gartenstrasse in die Schulstrasse wird der 

vorhandene grosse Verkehrsspiegel gegen 2 etwas kleinere ausgetauscht, um Einsicht sowohl nach 

links in die Schulstrasse als auch nach rechts in die Marktler Strasse zu haben, und im Kinderspielplatz 

wird ein Sandkasten aufgestellt. 
 
Brandschutznachweis FF-Haus 
Als Anlage zur Eingabenplanung für das neue FF-Haus ist ein Brandschutznachweis vorzulegen. Die-

ser wird vom xxx erstellt. Dieser Nachweis muss nochmals geprüft werden. Hiermit wurde nach Einho-

lung von 2 Angeboten der xxx, beauftragt. Die Kosten liegen bei xxx €. 

Digitale Sirenen 
Nach mehreren Klagen u.a. von FF-Leuten, dass die neue digitale Sirene auf der Gemeindeverwaltung 
in einige Richtungen nicht oder nur sehr schwer zu hören ist, wurde die Fa. xxx, damit beauftragt, die 
Sirenenhörner entsprechend zu drehen. Dies ist am 04.06.2024 im Beisein von 1. Kdt. xxx geschehen. 
Die Kosten hierzu liegen laut Angebot bei xxx €. 
 
Sicherheitsbericht 2023  
Am 04.06.2024 hat EPHK xxx, Leiter der für Stammham zuständigen PI Burghausen, den Sicherheits-
bericht 2023 vorgestellt. Demnach wurden in 2023 in Stammham -9- Straftaten erfasst, wovon -3- ge-
klärt werden konnten. Zudem wurden -10- ausländerrechtliche Verstösse erfasst. Die Häufigkeitszahl 
für die Gde. Stammham (Anzahl der Straftaten je 1000 Einwohner), liegt somit bei 18,5. Ohne die aus-
länderrechtlichen Verstösse läge sie bei 8,8. Insgesamt ist die Gesamtzahl der Straftaten von -30- im 
Jahr 2022 um -11- Fälle auf -19- in 2023 zurückgegangen. Die Aufklärungsquote für Stammham liegt 
bei 68,4 %. Die Verkehrsunfallstatistik für 2023 wurde für den Bereich der PI Burghausen insgesamt 
erstellt. 
 
Strassenunterhaltungspauschale 
Mit Bescheid vom 21.05.2024 hat die Staatsoberkasse Bayern die Strassenunterhaltungspauschale in 

Höhe von xxx € an die Gde. Stammham überwiesen. 

 

Zuzahlung Breitbandausbau 

Laut einer Mitteilung der xxx vom 07.06.2024 wird den Gemeinden xxx und xxx eine Zuzahlung zum 

Breitbandausbau im August in Höhe von xxx € in Rechnung gestellt. Davon entfallen ca. xxx € auf die 

Gemeinde xxx, die Restsumme auf die Gemeinde xxx. Wenn diese Rechnung eintrifft kann auch gleich 

der Förderantrag gestellt werden. Hier ist für Stammham mit einer Fördersumme als Einnahme in Hö-

he von ca. xxx € zu rechnen. 

 

Status Teilabbau Fahrbahnschwelle 

Wegen des Teilabbaus der Fahrbahnschwelle in der Marktler Strasse ist damals Strafanzeige wegen 

Verdachts des gefährlichen Eingriffs in den Strassenverkehr gestellt worden. Laut einer Mitteilung der 

StA Traunstein vom 21.05.2024 ist das Verfahren eingestellt worden, da ein Täter nicht ermittelt wer-

den konnte. 

 

Baugrundundersuchung „Im Holzfeld“ 

Am 17.06.2024 werden nördlich der Kreisstrasse AÖ 22 im Bereich des Baugebiets „Im Holzfeld“      -

2- Schürfgruben zur Baugrunduntersuchung für den geplanten Gehweg gemacht und die Bodenbe-

schaffenheit ausgewertet. Die Vorstellung der Erschliessungsplanung für das Baugebiet erfolgt in der 

nächsten GR-Sitzung. 

 
 
Arbeiten Wasserleitung/Schiebern Kirchenstrasse 
In der Zeit vom 19.06. -  10.07.2024 wird wegen notwendiger Arbeiten an der dort verlegten Wasserlei-

tung bzw. den Schiebern die Kirchenstrasse halbseitig gesperrt.  Laut WZV ist tageweise auch eine 

Vollsperrung notwendig. Dann erfolgt eine örtliche Umleitung über die Kreisstrasse AÖ 22. 
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Ersatz Kompressor 

Für den Bauhof muss ein neuer Kompressor als Ersatz für den bisherigen besorgt werden, da dieser 

nach vielen Jahren kaputtgegangen ist. Der neue Kompressor kostet xxx €. 

 

Ferienprogramm 2024 

Wie schon früher einmal vorgeschlagen wird in 2024 ein gemeinsames Ferienprogramm mit Vereinen 
und Verbänden aus Marktl und Stammham erstellt. VA xxx schreibt hierzu die in Frage kommenden 
Organisationen an und fragt ab, wer teilnehmen würde. Bei positiver Rückmeldung bekommt dann 
Organisator eine E-Mail zum Zugang des Anmeldeprogramms (sowohl der Veranstaltung als auch 
später der angemeldeten Kinder), das heuer erstmals Anwendung findet. 
 
 
3.) Beratung u. ggf. Beschluss zu den Vorschlägen für die Sanierung der Marktler Strasse / Inn- 
strasse / Fährmannweg für die weitere Planung 
 
Für die Sanierung der im TOP genannten Strassen hat am 28.05.2024 eine Vorbesprechung mit Pla-
ner xxx und xxx stattgefunden. Dabei wurden Vorschläge erarbeitet, die dem Gemeinderat zur Bera-
tung und (aufgrund einer zeitlichen Verzögerung) auch nach Möglichkeit zur Beschlussfassung vorge-
legt werden sollen. Über diese Besprechung haben xxx und xxx eine Aktennotiz bzw. ein Kurzprotokoll 
erstellt; beide wurden dem Gemeinderat vorab zur Kenntnis gebracht. 
xxx ist auf Einladung von xxx als fachkundige Auskunftsperson in der Sitzung anwesend und erläutert 
nochmals die angedachten Planungspunkte, die zur Diskussion gestellt werden. 

 
Nach Diskussion ergehen folgende Beschlüsse 
 
Marktler Strasse (Fahrbahn): 
 
Beschluss Nr. 49/2024        einstimmig  
Der Gemeinderat stimmt für eine südseitige Fahrbahnverengung in der Ortseinfahrt Marktler Strasse 
(Hochbord mit Bepflanzung) mit verbleibender Fahrbahnbreite von 3,50 m. Ob auch ortsauswärts eine 
Fahrbahnverengung, wie andiskutiert, erstellt werden soll, wird später noch entschieden. 
Zusätzlich soll hinsichtlich der Ausfahrt vom Anwesen xxx eine Schleppkurve vom Planer eingezeich-
net werden.  
 
Beschluss Nr. 50/2024        einstimmig  
Das Gremium stimmt zudem für eine Verkehrsinsel innerorts (Kurve Marktler Str. bei Nr. xxx). Die der-
zeit dort stehenden Pflanzentröge sollen entfernt werden.  
 
Beschluss Nr. 51/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat stimmt für eine durchgängige Strassenbreite von 5,50 m.        
 
Beschluss Nr. 52/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Wenn technisch Möglichkeit soll die Strassenentwässerung auf eine Seite hin (Norden) erfolgen. 
 
Marktler Strasse (Gehwege): 
 
Beschluss Nr. 53/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für den Ausbau des vorhandenen Gehwegs auf der Nordseite mit einer Breite 
von 1,5 m und Weiterführung bis einschl. Einfahrt Anwesen Nr. xxx. 
 
Beschluss Nr. 54/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat stimmt für den Wegfall des südl. Gehwegs. 
 
Beschluss Nr. 55/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat stimmt für die Erstellung des südl. Gehwegs mit jeweiliger Restbreite als „Mehr-
zweckstreifen“ mit Homburger Kante (2-3 cm Höhe). Dieser wird somit auch befahrbar sein. Es ist zu 
prüfen, ob dieser asphaltiert werden kann oder gepflastert werden soll (verlegte Sparten). 
 
Beschluss Nr. 56/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für die Absenkung der bestehenden Gehwege sowie Erstellung mit Hochbord 
von ca. 10 cm.  
Beschluss Nr. 57/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
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Das Gremium stimmt für die Abrundung der Hochbordkanten.  
 
Beschluss Nr. 58/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für die Pflasterung der Gehwege (Norden). Der südl. Mehrzweckstreifen ist vom 
Planer zu prüfen und später zu beraten (siehe Beschluss Nr. 55). 
 
Beschluss Nr. 59/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat ist für den Ausbau der vorhandenen Zufahrten (und spätere Einmündung Rosenstr) 
mit stärkerem Pflaster.  
 
Innstrasse: 
 
Beschluss Nr. 60/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat spricht sich für eine Gesamtmassnahme bis Einmündung in die Haunreiter Strasse 
aus. Wie in der Marktler Strasse soll der nördliche Gehweg mit 1,5 m Breite erstellt und die Fahrbahn 
mit (mindestens) 5,5 m Breite erneuert werden.  
 
Beschluss Nr. 61/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für die Absenkung sowie Ausbau der dort befindlichen Gehwege (Breite 1,50 m). 
 
Beschluss Nr. 62/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium ist für die Pflasterung der Gehwege.  
 
Beschluss Nr. 63/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für eine Verlegung von Leerrohren als Fahrbahnquerung jeweils auf Höhe beste-
hender Verteilerkästen für die Breitbandversorgung aus.  
 
Fährmannweg: 
 
Beschluss Nr. 64/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für die Auskofferung mit Erstellung eines notwendigen Unterbaus bis kurz nach 
der Linkskurve (Abfahrt am „Deichstetter-Berg“).  
 
Beschluss Nr. 65/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Das Gremium stimmt für die Fahrbahnerneuerung den „Deichstetter-Berg“ abwärts bis zur Einmün-
dung der Zufahrt zum Anwesen Fährmannweg xxx.  
 
Beschluss Nr. 66/2024                                                                                           einstimmig         einstimmig        einstimmig 
Der Gemeinderat spricht sich für den Einbau einer Entwässerungsrinne (hangseitig) am bestehenden 
Berg aus.  
 
 
4.) Beschluss zur Zweckvereinbarung zum Regionalbudget 2025 der ILE Holzland 
 
In der ILE Holzland-Inntal kann jährlich ein Regionalbudget zur Umsetzung von Kleinprojekten bean-
tragt werden. Dies ist jetzt für 2025 der Fall. Für die ILE wird diese Aufgabe mit einer Zweckvereinba-
rung an die Gemeinde xxx übertragen. Diese Zweckvereinbarung wurde dem Gemeinderat vorab zur 
Kenntnis gebracht. Bgm. Lehner schlägt vor, diese Zweckvereinbarung zu beschliessen. 
 
Beschluss Nr. 67/2024           einstimmig 
Diesem Vorschlag schliesst sich der Gemeinderat an und stimmt der Zweckvereinbarung zu. 
 
5.) Bauangelegenheiten: 
 
Es wurden zwei Bauanträge behandelt.  
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6.) Stellungnahme zur Änderung des Bebauungsplans „Am Alten Sportplatz“ der Gemeinde 
Julbach im Rahmen der Beteiligung Träger öffentlicher Belange 
 
Die Gemeinde Julbach hat mit E-Mail vom 04.06.2024 die Änderung des Bebauungsplans „Am Alten 
Sportplatz“ mitgeteilt und den Trägern öffentlicher Belange die Möglichkeit zur Stellungnahme bis zum 
10.07.2024 eingeräumt. Die Mitteilung wurde dem Gemeinderat vorab zur Kenntnis gebracht. Nach 
Durchsicht der Unterlagen wird festgestellt, dass Belange der Gemeinde Stammham nicht berührt sind. 
Daher ergeht folgender Beschluss: 
 
Beschluss Nr. 70/2024       einstimmig 
Der Gemeinderat Stammham nimmt Kenntnis vom Vorhaben der Gemeinde Julbach. Da Belange der 
Gemeinde Stammham nicht berührt sind, besteht mit dem Vorhaben Einverständnis. Eine gesonderte 
Stellungnahme hierzu wird nicht abgegeben.  
 
 
7.) Wünsche u. Anträge 

 
Anbringung PV-Anlage xxx 
GR Wimmer beantragt die Anbringung einer PV-Anlage auf dem Dach des xxx.  
Bgm. Lehner bittet um schriftlichen Antrag an die Gemeinde zur Prüfung.  
 
 
 

 
 
………………………………….                          ……………………………….. 
Lehner, 1. Bürgermeister       Schriftführer 
 
Beginn: 19:00 Uhr            Ende: 21:03 Uhr 


